Уважаемые родители!
Иркутское региональное общественное учреждение Центр развития семьи"ВЕСТА" в партнерстве с Всероссийским консультационным центром для родителей "Новая линия родительского роста" реализует проект «Скорая родительская помощь».
Это проект для родителей по оказанию психолого-педагогической, методической и консультационной помощи родителям (законным представителям) детей, а также гражданам, желающим принять на воспитание в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей, в рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование». Вы можете получить своевременную, БЕСПЛАТНУЮ, квалифицированную, очную или дистанционную консультационную помощь специалистов (психологов, педагогов и др.) по вопросам:
 воспитания
 обучения
 развития
 адаптации
 проблемного поведения детей
Для БЕСПЛАТНОЙ КОНСУЛЬТАЦИИ звоните:
☎ 8-950-123-98-33 (Иркутское время)
Или заполните гугл-форму: https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScuoV82jescRAy_ozHINVPqmYsfllXR0fys4aSfWfL8TC-4Q/viewform?usp=sf_link
Или запишитесь на консультацию в социальных сетях (там же вы найдете много актуальной и полезной информации для родителей):
Вконтакте: https://vk.com/vesta.centr
Телеграм: https://t.me/pro7y
Сайт проекта «Новая линия родительского роста» https://ruroditel.info/
#НРА
#новаялиния
#новаялинияиркутск
#вестацентр
#центрразвитиясемьивеста
#скораяродительскаяпомощь


[bookmark: _GoBack]Как настроить ребенка на учёбу после летних каникул?!
Возвращение в школу после летних каникул испытание не только для младших школьников и подростков, но и для родителей. Как помочь детям и себе безболезненно влиться в школьный ритм жизни, узнайте на онлайн-консультации эксперта Всероссийского консультационного центра для родителей «Новая линия родительского роста» Натальи Паскевской, магистра психологии, педагога, директора Центра развития семьи «ВЕСТА», руководителя Иркутского регионального отделения «Национальной родительской ассоциации». 
Онлайн-консультация состоится в понедельник 29 августа 2022г. в 18.30.
Участие БЕСПЛАТНОЕ!
Зарегистрируйтесь, чтобы получить ссылку на подключение и сертификат участника:
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfbRf9DGmj2usg4pVVjq3xWGOfk6x423KEjlOsQ
eanCgYf_BQ/viewform?usp=sf_link
#НРА
#новаялиния
#новаялинияиркутск
#вестацентр
#центрразвитиясемьивеста
#скораяродительскаяпомощь
